

公安部新服務平台上線 涵蓋粵港澳直通車事項 港人可網辦直通巴兩地牌政務

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）國家公安部「互聯網+政務服務」平台昨日上線。據廣東省公安廳副廳長孫太平介紹，港澳居民可透過該服務平台在線辦理粵港澳直通車、警務非稅收入繳款等業務。香港文匯報記者查詢發現，在備受關注的粵港澳直通車業務方面，可辦理營運公司、兩地牌私家車以及一次性臨時來往粵港小汽車等多個事項，涵蓋公司新辦登記、駕駛證變更、指標變更、號牌及駕駛證補換領等主要具體業務。

受訪港人表示，有此便利，跨境巴士公司可節約大量人工成本，而私家車亦無需再找中介公司代表，年節約2,000元（人民幣，下同）以上。

統一體系避免重複註冊

公安部科技信息化局局長厲劍表示，公安部「互聯網+政務服務」平台已對接貫通國家政務服務平臺，統一了用戶體系，解決了企業和群眾在公安平臺和政府平臺重複註冊、多次驗證等問題，實現了一次認證、單點登錄、全網通辦。居民可通過網站、App、公眾號、小程序，在線申請、網上受理、遠程寄遞等多種方式，享受便利政務服務。

據廣東省公安廳副廳長孫太平介紹，粵港澳直通車業務是此次上線公安部全國平臺的服務事項之一。

香港文匯報記者了解到，近年來，隨着粵港經貿活動交流日益頻繁，特別是粵港澳大灣區建設以及港珠澳大橋開通，粵港營運直通巴士以及兩地牌私家車增長較快。多年來，由於涉及業務部門多、指引不清晰，港人為有關業務辦理疲於奔波。

去年以來，廣東省公安廳已通過「平安南粵」、「粵省事」等微信公眾號、小程序上線該項服務。8月1日起，平臺將直接對接公安部「互聯網+政務服務」平臺。

香港文匯報記者透過「粵省事」小程序看到，在「粵港澳大灣區」專區，專門單列「粵港澳直通車」服務項，涵蓋營運公司業務、非營運車輛業務以及一次性臨時來往粵港小汽車三項。如在營運公司業務方面，可以辦理公司新辦登記、總指標變更、車輛駕駛人變更、號牌換領及註銷等業務。在非營運車輛業務中的「香港出入內地商務車/私家車」服務項中，包括車輛指標變更、註銷、證件及號牌註銷等。

車主點讚省時省力省錢

對此，港資公司廣東志桂設備租賃有限公司總經理郝桂良表示，這些業務將極大便利兩地牌車主。「以往，港澳兩地牌車主都是通過中介公司辦理這些業務，耗時不說，一次費用多達數千元。同時，將個人證件交予中介，存在私隱洩露、證件遺失風險。而今後，車主透過手機就可以辦理這些業務，快遞接收，省時省力，產生的費用也幾乎可忽略不計。」

在穗創業的港青陳賢翰告訴香港文匯報記者，現場辦理兩地牌車業務表格需求多，有時候指引也不是很清晰，經常因為漏帶文件而往返奔波。

對於營運跨境直通巴士的公司來說，網上辦理意義同樣重大。擁有1,000多輛跨境巴士在粵港兩地營運的中港通

集團企業發展部總監李少鳴告訴香港文匯報記者，由於車輛多、人員多，每年需要辦理的業務繁雜，公司不得不在廣州、深圳等地設點，專責負責這些業務。而現在，由於在手機上可以操作大量事項，一些設點正逐步撤銷，這為公司節約了不少成本。



■港澳居民可透過國家公安部「互聯網+政務服務」平臺在線辦理粵港澳直通車、警務非稅收入繳款等業務。圖為等待開行的跨境巴士。

香港文匯報記者
郭若溪 攝



粵港澳直通車業務服務事項

1. 營運公司業務

公司新辦登記（公司設立登記、車牌新辦、後備駕駛人新辦）、總指標變更、車輛/後備駕駛人指標變更、號牌、行駛證及批准通知書補換領、指標報停註銷恢復。

2. 非營運車輛業務

（香港兩地車牌）車輛指標變更、車輛指標註銷、補換領機動車號牌、行駛證、批准通知書

3. 一次性臨時來往粵港小汽車辦理

4. 辦理進度查詢

整理：香港文匯報記者 敖敏輝

港人盼服務更精準

香港文匯報訊（記者 敖敏輝、郭若溪 廣東報道）內地政務服務改革，便利港人的民生服務日趨增多。港澳居民和企業紛紛表示受益很大，辦事比以前更便利。有受訪者表示，政務服務精簡化和流程化過程中，在一些領域還需要更精準對接港澳業務辦理者。

小眾服務待跟上

中港通集團業務發展部總監李少鳴指，內地政務服務改革中，精簡縮減和流程簡化過程中，一些業務辦理窗口和程序不再存在。「很多改革是服務於全體大眾的，一些小眾的服務機構或者流程，可能被忽視了。」

他以粵港直通巴士業務辦理為例稱，以前熟悉的某個窗口或某個渠道辦理車輛業務的流程和指引，在改革後找不到了。「比如辦理營運證，改革後，一些功能可能被拆分到不同部門。辦理手續可能簡單了，但有些部門稱並沒有辦理兩地車牌的明確業務，導致證件辦不下來。也就是說，機構撤併了，但功能對接還沒有跟上。」

車檢標準待對接

另外，一些改革，應該更好地做好對接。李少鳴說，比如辦理車輛檢測業務，目前同時需要在香港和廣東檢測，而兩地檢測標準存在差異。有些在香港合規的項目，在廣東並不一定可行。「車還是同一輛車，如果在香港通過了檢測，而在廣東通不過，不可能再去拆改什麼部件，否則又不符合香港標準了。」

深港榮利直通巴副總張劍平亦表示，網絡辦理省卻了去廣州的路程，提高了效率，網絡遞交資料後就能很快知道是不是還需要再增補，不用再多跑路。

盼出台辦事指引

環島旅運公司跨境業務營運總監林賢峻表示，今後能上網辦理非常好，但具體還不知道新措施要怎麼去做，如果遇到問題該如何求助，希望出台相關辦事指引，或者能下到企業對相關人員進行集中培訓，方便他們盡早掌握，遇到問題也能求助有門。

海南新措便利境外人士駕車 臨時駕照5分鐘搞掂

香港文匯報訊 「成為新措施施行後第一個拿到駕照的人，很高興。」據中新社報道，昨日上午在海南三亞鳳凰國際機場交通管理服務站，來自意大利的米利羅手持剛剛領到的臨時駕照，對在場的新聞記者說：「我材料齊全，5分鐘就拿到這個證了。」擁有19年駕齡的米利羅計劃租車往五指山觀光。

有效期限延長 機場設服務站

國家公安部於7月宣佈，在海南推出3項便利外國人和港澳台居民入境駕車政策，即簡化臨時機動車駕駛許可辦理程序，延長臨時駕駛許可有效期限，推行在入境站點設立交通管理服務站。8月1日起，上述便利措施在海南正式施行。

即日起，來海南或在海南旅遊、工作、生活且有駕車需求的持境外機動車駕駛證的外國公民及港澳台居民，可免於身體條件檢查，只需提供入出境身份證件、境外機動車駕駛證及翻譯文本和兩張一寸彩色照片就可以辦理臨時機動車駕駛許可，該許可的有效期最長不超過十二個月。

「申請人既可以到各市縣交警支、大隊車輛管理所辦理此項業



■來自意大利的米利羅手持剛在三亞鳳凰國際機場交通管理服務站領到的臨時駕照。中新社

務，也可以到機場設立的交通管理服務站辦理。」三亞市公安局交通警察支隊車輛管理所副所長王其曉說，三亞鳳凰國際機場的國際到達航班多是在晚上，因此機場內交通管理服務站工作人員的上班時間專門經過調整，以便服務有需求的境外人員。

目前，海南在三亞鳳凰國際機場、海口美蘭國際機場均設立了交通管理服務站。

南沙77條優化營商環境 推港資商事登記電子化

香港文匯報訊（記者 帥誠 廣州報道）南沙自貿片區管委會近期印發實施《進一步優化提升中國（廣東）自由貿易試驗區廣州南沙新區片區營商環境的工作措施》（以下簡稱《措施》），提出77條舉措進一步優化提升南沙營商環境，包含試行粵港澳投資跨境商事登記全程電子化。

建「帶路」法服合作機制

《措施》中提出了在與港澳規則對接、國際商事法律服務合作、知識產權等方面

推出諸多措施。包括通過簡化港澳資企業商事登記公證文書，探索試行粵港澳投資

跨境商事登記全程電子化、電子簽名證書互認和跨境公證文書等信息共享；通過完善「三合一」（專利、商標、版權）知識產權行政管理體制以及建立多元化知識產權糾紛解決機制等，加快建設粵港澳大灣區知識產權運營服務集聚平臺，打造知識產權運營服務強區等。而為了推進海上絲綢之路法律服務基地建設，《措施》還提出構建「一帶一路」沿線法律服務機構合作機

制，深化「一帶一路」法治合作，加強國際商事法律服務有效對接。

政府採購引入競爭中性

此外，多項舉措中首次引入了競爭中性原則。如按照競爭中性原則對各類所有制企業平等對待，執行針對中小微企業政府採購政策，以提高政府採購效率及透明度。

南沙政務服務中心還於日前在全國率先推出5G政務服務實現「毫秒辦」，連接大廳內免費的5G Wi-Fi後上傳材料僅需1秒。

內地降低醫用耗材虛高價格 嚴控不合理使用

香港文匯報訊（記者 劉凝哲 北京報道）內地醫用耗材價格過高、使用過度等問題備受關注，國務院辦公廳日前印發《治理高值醫用耗材改革方案》針對上述問題推進改革。國家醫保局等部門昨日在國新辦召開吹風會，表示將降低高值醫用耗材虛高價格，公立醫院取消耗材加成，實施零差率，嚴控高值醫用耗材不合理使用，加強定點醫療機構行為管理，完善醫保智能審核系統，建立黑名單制度。

高值醫用耗材是指直接作用於人體、對安全性有嚴格要求、臨床使用量大、價格相對較高、群眾費用負擔重的醫用耗材。今年全國兩會上，有人大代表以廣東省為例指出，同品牌的進口人工關節價格，廣東比台灣地區貴近一倍，同品牌的進口冠狀動脈支架價格，廣東比台灣地區貴近50%。

國家醫療保障局副局長李滔昨日表示，方案要求理順高值醫用耗材價格體系，完

善全流程監督管理，淨化市場環境和醫療服務執業環境，推動形成高值醫用耗材質量可靠、流通便捷、價格合理、使用規範的治理格局，促進行業健康有序發展。

完善價格機制 建黑名單制度

在具體措施方面，首先是完善價格形成機制，降低虛高價格。統一耗材分類和編碼，實行醫保准入和動態調整，逐步實施准入價格談判。公立醫療機構在採購平台上須公開交易，取消耗材加成，實施零差率。完善醫保支付政策，引導醫療機構主動降低採購價格。

其次，要規範醫療服務行為，嚴控不合理使用。建立院內准入遴選、點評和異常使用預警等機制。加強定點醫療機構行為管理，完善醫保智能審核系統，建立黑名單制度。第三，是健全監督管理機制，嚴肅查處違法違規行為，加大紀檢監察力度，嚴肅查處貪污賄賂失職瀆職等行為。

熱播偶像劇現「問題地圖」 自然資源部：已依法處理

香港文匯報訊 近期，有內地網友反映熱播偶像劇《親愛的，我愛你》第39集中存在「問題地圖」。據中新社報道，中國自然資源部昨日發佈的消息稱，該部門根據《中華人民共和國測繪法》、《地圖管理條例》、《地圖審核管理規定》，對電視劇相關內容進行了初步核查，發現該劇存在登載使用的地圖未履行地圖審核程序。

同時，自然資源部指出，該劇登載使用的地圖存在錯誤表示中國藏南地區和阿克賽欽地區國界線、中國台灣島和海南島底色與大陸不一致、漏繪中國南海諸島和南海諸島歸屬範圍線、克什米爾地區表示不符合國家有關規定等問題。據此，自然資源部已責成屬地管理部門對涉嫌違法違規的行為依法進行處理。